



菲律賓三寶顏至誠道院 Bolong分院開壇

◎ 劉坤昇

木栽土石苦憂行
火煉糞土化成金

這是掛在「至誠道院」的一副對聯，是賴木火點傳師以自己的名字所題的冠頂詩，民國94年（2005）後學有機緣參與至誠道院落成，當時看此對聯，並無特別感受。

如今至誠道院已經蓋了四間大中堂，第一間「至誠道院總壇」、第二間「多倫阿棟分院」、第三間「家巴路愛分院」、第四間「布朗分院」，每間中堂落成及開壇，後學都有機緣參與。如今再看這副對聯，心中百感交集，因為賴木火點傳師以70幾歲高齡到菲律賓三寶顏開荒，一路走來披荊斬棘，所遇到的困難無法用言語形容，這副對聯就是最佳寫照。

妙用三寶 終生難忘

幾年前，後學的生意從內銷轉外銷，開始跑東南亞國家。有一次打電話

給岳母王玉碧女士，告知要去菲律賓，岳母希望後學能去三寶顏探視賴木火點傳師。後學答應後，打電話給馬尼拉代理商，請他買馬尼拉到三寶顏機票；代理商說：不必先買，當天買就有。後學從台北飛去與他會合，在台灣還打電話給賴點傳師說要去看他，賴點傳師高興地說，會去機場接後學。

抵達馬尼拉後，轉往國內機場排隊買機票，等了快兩個小時，後來代理商說沒有票了，後學很震驚！怎麼會這樣？於是向代理商拿後學護照和他的菲律賓身份證，走到機場大廳牆角，手抱合同，使用三寶；後學跟老師說：「弟子要去三寶顏探視賴木火點傳師，人在馬尼拉國內機場，買不到機票，請老師慈悲幫幫忙，讓我們有兩張機票可搭乘，叩謝感恩100叩首。」心中默默拜完，後學跑去櫃台說：「I need two tickets to Zambanga.（我要2張票到三寶顏）」，櫃台人

員說：「Please wait a moment. (請等一下)」，經過約40幾秒，後學看到列表機在晃動，心裡想著：出來、出來……最後真的列印出來兩張票，代理商看傻眼，問後學剛剛在牆角唸什麼？後學說，一言難盡。

此時離飛機起飛只剩幾分鐘，行李來不及檢查，在航警帶領下直接通關。上飛機後，位置在廁所旁的最後兩個位置；起飛後，待警示燈熄滅，後學起身看看是否真的沒有位置了？離開座位走了一圈後，發現真的都沒有空位。令後學感動不已！這種經歷，代理商看在眼裡亦覺得不可思議，後來也求道了。

大團圓班 三更做菜

抵達三寶顏，走出機場，看到來接機的賴木火點傳師，就像分散多年的親人一樣，在眾人面前擁抱（說實話，後學長這麼大，從沒抱過男生）。幾分鐘後，抵達「至誠道院」。

用完晚餐後，點傳師說：「明天大團圓班，要準備500人份便當，還要開車去山上載道親，所以坤昇你要卡早暈、卡早起來（台語，早睡早起之意）幫忙。」後學答應了。

當後學睡沒多久，就聽到窗外有人在咳嗽，仔細一聽是賴點傳師的聲音；看看手錶，才清晨2點，心想：

老人家怎麼不睡覺；不管他，繼續睡。沒多久又聽到咳嗽聲，這次比上次還大聲，還有拉尾音，再看看手錶，已4點了。後學起來穿好衣服，去廚房看看，賴點傳師看到後學說：「坤昇，你起來了！趕快幫忙煮菜，菲律賓人喜歡吃炸的食物。」

賴點傳師準備炸湯圓，向後學示範如何搓湯圓；只看到賴點傳師身手矯捷，一次搓三個，後學只能搓兩個，而且之後又分開來。賴點傳師看後搖搖頭說：「你去切高麗菜。」後學轉身一看傻眼：兩大籃子！一邊切，心想：這輩子從沒切過這麼多菜。切到手都起水泡！

這時才體會到：原來清晨2點的咳嗽聲，是一種提醒，只可惜後學愚昧，不知其意。回台讀《六祖壇經》，才知當年五祖以杖擊碓三下而去，六祖即會其意；三更入室，五祖以袈裟遮圍，不令人見，為說金剛經……原來賴點傳師半夜咳三下，後學應要起床煮飯，自動自發分勞，可惜後學不解其意。這次煮菜，讓後學想起簡清華點傳師曾說過：「上得了講台，進得了廚房。」看來後學要學習的還很多。

天人共辦 天衣無縫

還記得幾年前，賴木火點傳師搭計程車到後學林口工廠，下車後



▲ 多倫阿棟分院小朋友表演，慶祝開壇。

在工廠門口大喊後學的名字，然後拉著後學的手到計程車旁說：「幫忙搬下來」。後學搬了老半天搬不下來，於是問點傳師：「什麼東西這麼重？」

點傳師說：「是八卦爐，月底開壇要用；坤昇，拜託你幫忙運到菲律賓三寶顏。」

後學說：「菲律賓貨櫃昨天才拉走，再來要下個月才有貨櫃。」

賴點傳師說：「已經沒有其他辦法，才會來找你，拜託你了！」接著坐上計程車揚長而去。

後學追過去揮著手大喊：「點傳師……點傳師……」賴點傳師就這樣離開了。

回頭看著八卦爐，心裡想：怎麼辦？月底開壇要用，現在都已經15號了。聯絡幾個有與菲律賓做生意的朋友，問問最近是否有貨櫃到菲律賓？大家都說沒有。於是後學只好失望地回家。

隔天上班，進辦公室時，看到傳真機上有張紙，後學拿來看，是菲律賓

客戶下訂單。心想：不是剛出一個貨櫃了？於是請小姐核對上次的訂單，確認是否重覆傳真？小姐告知是新訂單。於是加班生產，用最短時間出貨櫃。

開壇前一天，接到賴點傳師電話，電話那頭傳來緊張又急促的聲音：「坤昇啊，我的八卦爐呢？」

後學說：「我馬上連絡快遞公司。」

點傳師緊張地說：「哪沒來袂赴啊！」

（台語，若沒來會來不及的意思）」

後學趕緊打電話到菲律賓馬尼拉，詢問八卦爐運送的狀況，快遞公司回覆：已經運往中堂途中。終於放下忐忑不安的心。

這次八卦爐的事件給後學一個省思：只要用至誠的心辦事，仙佛都會撥轉。《中庸·第22章》提到：「唯天下至誠，為能盡其性；能盡其性，則能盡人之性；能盡人之性，則能盡物之性；能盡物之性，則可以贊天地之化育；可以贊天地之化育，則可以與天地參矣。」就像至誠道院牆上掛著的四個字——「至誠如神」！

愿不能了 難把鄉還

令人尊敬的賴木火點傳師於2012年生一場大病，原以為可以回到老中身邊；但是，若愿不能了，難把鄉還！賴點傳師曾立下宏愿要蓋5間大中堂，只蓋好3間，還有2間未完成，所以老中

要點傳師回去完成當初的宏愿。

2012年11月20日，至誠道院第四間「Bolong分院」開壇了！此道院是賴點傳師所設計中，最滿意的一間。在炎熱的菲律賓，中堂以挑高設計，上層加上空氣窗，讓空氣對流，並沒有悶熱的現象。在辦道過程中，道親享受前所未有的涼快，當然辦事員也不再滿頭大汗。當天慶祝開壇之外，也舉辦義診，讓當地道親非常高興。

道務傳承 扎根未來

感謝 天恩師德，讓後學參與至誠道院及每間分堂之開壇。當年「多倫阿棟」第二間中堂設立時的一批小道親，現在已經長大；填表、掛號、獻供都已能接手，讓台灣去支援的道親們輕鬆不少。只要賴點傳師一聲令

下，這些孩子全部都回來幫忙，把中堂當作是自己的家，回中堂打掃、練道歌、練讀經、學華文、教導更年輕的小朋友，令賴點傳師相當欣慰。

中堂附近的維多利亞小學，在老師帶領下，來了100多位小朋友；有的求道，有的參與表演，唱出〈一貫道宗旨〉、〈推動搖籃的手〉……等5首道歌。在這群天真活潑的小朋友熱情演出下，宛如一場嘉年華會，為這個村莊帶來歡樂的氣氛。當地區長也很高興，這個新成立的中堂讓村民有個心靈寄託的場所，給孩子有學習華文及讀經的機會，讓落後的教育資源注入一股力量。

一間大中堂的成立，讓當地的聖凡事務皆圓滿，感恩上天慈悲！



▲ 賴木火、賴居德點傳師與辦事員合影留念。